

主持人语：

本期五篇文章可归纳为两类：一类是着重讲中华孝文化的现实意义，一类是从历史文献中挖掘和阐释孝文化的内涵。蓝长龙的《壮族董永行孝唱本的德育思想价值及其现代性重塑研究》，属于第一类，值得我们重视。今年 8 月 28 日，习近平总书记出席中央民族工作会议的讲话，强调铸牢中华民族共同体意识，强调各民族文化一体，中华文化是主干，各民族文化是枝叶，根深干壮才能枝繁叶茂。董永行孝的故事不仅记载于汉民族的典籍中，也流传于广西红水流域的壮族村村寨寨，是壮汉两族文化交流融合的最好例证。杨旭东的《当代孝文化检视：实践、困境与未来》也属于第一类，该文强调当代的“孝文化嬗变”，其原因在于当年轻一代对孝的认知、践行与上一代人的预期之间存在落差，从而总结出未来孝文化的发展，将是从国之孝到民之孝、礼之孝向法之孝、传统之孝向现代之孝的转换。

张晓庆的文章，刘萌、王曰美的文章和肖朝晖的文章属于第二类。张晓庆的《先秦儒家孝德的教化意蕴及其新时代价值》，通过对先秦儒家经典文本的解读，挖掘其事亲以敬、养亲以安、善继父志、丧祭以礼等基本内涵，探究其孝以为仁、孝以行政、孝以治天下等教化意蕴。刘萌、王曰美的《孔子孝思想的主体意识探析》，剖析了孔子孝思想的理论渊源和敬爱、游有方、恪守礼的主体意识，以及追寻大孝之德的理想境界。肖朝晖的《柳诒徵人伦观探析》，介绍了柳诒徵在五四新文化运动激烈否定儒家的传统人论道德时，起而重新诠释五伦，提示阐扬五伦的互助精神，以“二人主义”阐释五伦。这些介绍与论述，对于探索如何科学继承儒家的伦理道德精神，是具有启发意义的。

（主持人龙协涛，《北京大学学报》原主编、全国高校文科学报研究会原会长）

先秦儒家孝德的教化意蕴及其新时代价值

张晓庆

（盐城师范学院 马克思主义学院，江苏 盐城 224002）

摘要：孝是儒家文化的核心范畴，也是儒家基本的道德规范。通过对先秦儒家经典文本的解读，挖掘其事亲以敬、养亲以安、善继父志、丧祭以礼等基本内涵，探究其孝以为仁、孝以行政、孝以治天下等教化意蕴。通过重新阐释和现代转化，取其精华，去其糟粕，有效融入新时代文化建设，对于提升道德境界与开展道德教育，维护家庭和睦与社会和谐，弘扬爱国精神与凝聚民族力量均具有重要意义。

关键词：先秦儒家；孝德；教化

中图分类号：D648 文献标识码：A 文章编号：2095-4824(2021)05-0005-05

孝，《辞源》中将其定义为“善事父母”^[1]，这是古今人们对孝的共识。作为道德实践，它随着人类社会的发展以及家庭道德的产生而产生。但是，作为一种社会提出的子女对父母的明确道德

要求，我们应该对其进行历史考察。

一、先秦儒家孝德的历史溯源

原始社会，人们之间存在着尊老爱幼的社会

收稿日期：2021-07-03

基金项目：江苏省社会科学基金项目(20MLB007)；江苏省高校哲学社会科学基金项目(2016SJB710089)；盐城师范学院统战项目(72421966006L)；盐城师范学院“十九大精神”专题研究项目(72421761116D)

作者简介：张晓庆(1978—)，男，山东临沂人，盐城师范学院马克思主义学院副教授，哲学博士。

风尚,但是,由于群婚制的存在,子女对父母的责任和义务并没有明确,抚养老人是维护氏族整体利益的需要,也理所当然是氏族全体成员的事情,这并不等同于后来的孝。进入奴隶社会,随着私有制的形成,个体家庭经济在社会生活中逐渐占据重要地位,作为维系子女与父母关系的道德规范——孝,开始萌芽产生。学界对此也有相关论述,“根据可靠的文献证明,孝当产生或大兴于周代,其初始意指尊祖敬宗、报本返初和生儿育女、延续生命”^{[2]9}。这时的孝一方面明确了对父母的奉养和顺从。《周书·酒诰》说:“其艺黍稷,奔走事厥考厥长,肇牵牛车远服贾,用孝养厥父母。”另一方面,孝的范围已溯至祖先,延至父系宗室,表达对先祖的祭祀与对去世父母守孝。成王在祭祀追念先祖功业时说:“於乎皇考,永世克孝。念慈皇祖,陟降庭止。维予小子,夙夜敬止,于父皇王,继序思不忘。”(《周颂·闵予小子》)春秋战国时期,孔子创立儒家学派,以“仁”为其核心思想,提出以“孝悌”为行仁之根本,“君子务本,本立道而生,孝悌也者,其为仁之本也”(《论语·为学》),从而奠定了孝在先秦儒家思想中的基础性地位。而后,经由弟子曾参、后学孟轲等大力阐发,逐渐形成了系统的道德规范理论,不仅在协调家庭关系而且在教化民众、维系社会政治稳定等方面产生了重要的影响。

二、先秦儒家孝德的基本内涵

1. 事亲以敬。汉代许慎《说文解字》对“孝”的解释是:“善事父母者。”如何才算善事父母呢?当然,奉养双亲,解决他们的温饱问题是最起码的要求。但是,先秦儒家在此基础有更进一步要求,那就是敬。孔子说,“今之孝者,是谓能养。至于犬马,皆能有养;不敬,何以别乎?”(《论语·为政》)“色难。有事,弟子服其劳;有酒食,先生馔,曾是以为孝乎?”(《论语·为政》)在回答关于孝的问题时,孔子以饲养家畜作比喻,指出真正的孝不仅仅在物质生活上照顾赡养父母,更要有敬爱之情,能和颜悦色,让父母高兴。孟懿子问孝,孔子答曰:“无违”(《论语·为政》),这里提出了在遇到与父母意见不一致时如何劝谏的问题。先秦儒家认为,“事父母几谏言,见志不从,又敬不违,劳而不怨”(《论语·里仁》),意思是侍奉父母,如果他们有不对的地方,要委婉规劝,如果他们意志坚决而不改变,仍然恭敬不触犯他们,虽然担心操劳但是

不怨恨。这里指出了在劝谏父母时需要注意的态度、时机与方式方法等问题,确保在不违背“敬”的原则的同时,也不盲目服从。当然,在事关大是大非的原则问题上,子女应当坚持道义,极尽所能地劝谏,这是为人子女的义务和责任。“几谏”的原则实际上是对如何协调孝敬父母与社会整体利益关系问题的考量。

2. 养亲以安。孝,不仅体现在事父母以敬,还体现在养亲以安。这是比“色难”“无违”更高的要求。这里的安包含了子女让父母衣食无忧,对父母照顾周到,使其生活幸福。这些是父母安心的前提,但不是全部。弟子孟武伯问孝道,孔子回答说:“父母唯其疾之忧。”(《论语·为政》)作为子女,感受最多的是父母经常为子女的日常生活、饮食起居操劳费心。“可怜天下父母心”,儿女们平安健康也是对父母的孝。这一思想在《孝经》里早有表达:“身体发肤,受之父母,不敢毁伤,孝之始也。”(《孝经·开宗明义》)爱惜自己的身体生命,这是孝的开始。子女是父母生命的延续,这个生命既是个体的又属于家庭,是基于人伦情谊的爱的共同体。《诗经》曰:“父兮生我,母兮鞠我,拊我蓄我,长我育我,顾我复我,出入腹我。欲报之德,昊天罔极。”(《小雅·蓼莪》)作为子女,应时刻谨记父母恩情,怀有报答辛苦操劳、哺育我们的父母之心。同时,以自己在家庭、社会上的种种德行与幸福让父母感到安心。

3. 善继父志。子曰:“父在,观其志;父没,观其行;三年无改于父之道,可谓孝矣。”(《论语·学而》)意思是说,当父亲在世时,观察其志向;当父亲过世后,要观察其行为。三年没有改变父亲的准则,这即是孝。先秦儒家认为,孝也体现在能遵循父亲的训诫。“三十而立”,如果子女在三十岁还不能自立,那父亲有义务和责任督导子女树立人生志向,自立自强;当子女到而立之年,在生活中能独当一面时,就应肩负起赡养孝敬父母的义务和承担家庭的责任,如此,方可为孝。曾子曰:“吾闻诸夫子,孟庄之孝也,其他可能也,其不改父之臣与父之政,是难能也。”(《论语·子张》)孟庄子在父亲去世后,仍然延用父亲信任的臣子,执行父亲制定的政令措施,这非常难能可贵。在古代社会变动不大的情况下,知识和经验更新比较慢,主要靠经验传递,从这个意义上,孝承担着延续传统的责任,“代际更新是人类社会发展、文明进步的前提和途径……更新过程中,亲代和子代负有

不同的责任和义务”^[3]，子代就是要接受亲代的教育，并把相关的思想观念及生活模式内化、创造、发展，所以，孝的最高境界是继承父志，发扬父业。在当时的社会条件下，儒家提倡的孝道有其合理性。另外，关于“父之道”，朱熹引尹氏注曰：“如其道，虽终身无改可也；如非其道，何待三年。然则三年无改者，孝子之心有所不忍故也。”这里要指出的是，三年无改，主要是不改无害，至于非其道，不改是由于心中不忍的缘故。

4. 丧祭以礼。孔子曰：“父母之年，不可不知也。一则以喜，一则以惧。”（《论语·里仁》）意思是，父母的年纪要时刻记在心中，一方面，因父母高寿而欢喜，另一方面，也要考虑到父母年老体衰而有所担忧。子女应时刻提醒自己多牵念、孝敬父母。孟子提出君子以“父母俱存，兄弟无故”为一乐也，但父母终有老去的一天，而当父母去世，办理丧事最重要的是极尽悲哀痛心，追念父母的养育之恩。先秦儒家主张以礼操办亲人的丧葬祭祀，孔子说“生，事之以礼；死，葬之以礼，祭之以礼”（《论语·为政》），“生事爱敬，死事哀戚，生民之本尽矣，死生之义备矣，孝子之事亲终矣”（《孝经·丧亲》），以此来区别动物本能的“养”与人之为人的“孝”。

三、先秦儒家孝德的教化意蕴

1. 孝与为仁。先秦儒家围绕善事父母这一基本内涵，提出了丰富的价值观念与道德规范，促进了孝德从宗族伦理到家庭伦理的转化，并将其纳入仁学思想体系，“由孝到仁，是原始儒家对人之所以为人的哲学反思”^[4]。应当说，孔子学说的核心是仁，而仁作为人行为的普遍原则，其实现的最切近处就是孝，“仁者，人也，亲亲为大”（《礼记·中庸》）。作为社会中的人，只有先爱其亲，才能推及他人，以至于爱一切人。正是将孝与仁有机地联系在一起，先秦儒家将孝善事父母的基本内涵扩展到了善待他人，善于推孝，甚至以孝教化天下。孔子说：“爱亲者不敢恶于人，敬亲者不敢慢于人。”（《孝经·天子》）孝德的培养和践行最先从家庭开始，但孝又不仅仅限于家庭这个小单位，还要把对父母的亲亲之爱转移到乡里、社会、国家，即以孝亲为圆心向周围辐射，使发轫于家庭的爱、敬、孝、悌扩散到社会的各个层面，营造“四海之内皆兄弟”的具有浓厚伦理情谊的和谐社会。这实际上也是先秦儒家仁的道德境界的理想状态，表

明了孝是仁之理想实现的基础，仁是孝的理想目标。

2. 孝与为政。应当说，孔子思想中的孝主要是指向家庭伦理关系中的道德规范，但是，先秦儒家也已经关注到了孝对于社会风气的影响，并开始揭示孝与政治的关联。“君陈，惟尔令德孝恭。惟孝友于兄弟，克施有政。”（《尚书·君陈》）意思是，君陈，只要你有孝顺恭敬的德行，能孝顺父母，悌爱兄弟，就可以从政了。当有人问孔子为什么不去治理国政时，孔子说：“《书》云：‘孝乎？惟孝，友于兄弟，施于有政。’是亦为政，奚其为政？”（《论语·为政》）意思是，《尚书》说，“孝是什么？孝就是友爱兄弟，然后推及到治理国政”，这就是治理国政，否则还有什么是治理国政呢？在这个论述中，孔子已经认识到了“孝”与“为政”的重要关联。应当说，在宗法制度下，宗族与家庭在社会中居于重要位置，家庭生活中的孝敬父母、友爱兄弟的确能对政治产生重要影响。其内在逻辑体现在孔子弟子有若说的这段话中：“其为人也孝悌，而好犯上者鲜矣；不好犯上而好作乱者，未之有也。”（《论语·学而》）意思是，做人能孝顺悌爱，而喜好冒犯上级的很少；不冒犯上级而喜好作乱的从未有过。孝悌让人安分守己，遵从长上，社会就会井然有序，等级制度就得以稳定，这就是家庭生活中的孝对于治国理政的重要作用。我们也要看到，孔子注重将“孝”“悌”并提作为家庭生活乃至政治生活的重要道德规范，这客观上将家庭血亲中的等级推广到社会关系中。

3. 推孝治天下。由关注到孝与行政的内在关联到自觉运用孝为政治服务，这是先秦儒家孝德思想发展的过程。在先秦儒家看来，在家能敬父爱母、恭兄友弟的子女，在外与人交往也不会随意冒犯他人，而且还会以“孝悌”的德行广泛地影响、感化他人。这一逻辑被后世进一步明晰、系统，《礼记·大学》表达得更为清楚直接：“所谓治国必先齐其家者，其家不可教而能教人者，无之。故君子不出家而成教于国。孝者，所以事君也；弟者，所以事长也；慈者，所以使众也。”朱熹注曰：“孝、弟、慈，所以修身而教于家者。然而，国家中的事奉君主、事长、使众，道理也就是这些。”^[5]《孝经·广要道》里谈到“君子之事亲孝，故忠可移于君。事兄悌，故顺可移于长”。这里将孝移作忠，孝移作悌，与事君和事长的基本道理是一致的。“‘之子于归，宜其家人。’宜其家人，而后可以教国人

……宜兄宜弟，而后可以教国人。”(《礼记·中庸》)都提出齐家然后可以治理天下的认识，揭示了家庭生活与政治生活的关系。曾子发挥孔子“为政以德”的德治思想，把孝的理念提升到“以孝治天下”的高度，他在《孝经》中提出“天子之孝”“诸侯之孝”“卿大夫之孝”“士之孝”“庶人之孝”。而孟子则基于“孝，始于事亲”的观念，运用“推爱”的方式，把孝提升到了“大孝”的高度，提出了著名的“仁政”理念。孟子说：“尧舜之道，孝弟而已矣。”(《孟子·告子下》)尧舜之所以被人称道就在于有大孝观，把对父母的敬爱和对兄弟的恭敬广泛推及到社会，即“老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼。天下可运于掌。《诗》云：‘刑于寡妻，至于兄弟，以御于家邦。’言举斯心加诸彼而已。故推恩足以保四海，不推恩无以保妻子。古之人所以大过人者无他焉，善推其所为而已矣”(《孟子·梁惠王上》)。孟子说：“舜尽事亲之道而瞽瞍底豫，瞽瞍底豫而天下化，瞽瞍底豫而天下之为父子者定，此之谓大孝。”(《孟子·离娄上》)意思是，舜竭尽事亲之道来使瞽瞍高兴，瞽瞍高兴而感化整个天下，让瞽瞍高兴就能安定整个天下，这就是大孝。孝的含义有不同层次，包括奉养双亲并使之精神愉悦，而这种通过孝顺自己的父母而教化天下，实际上已经突破了孝的范围，而成为真正的大孝。如果说孔子看到了家庭生活中孝对于民众的政治影响，而孟子则直接主张运用孝德施行政治，尤其注重执政者的孝德对于民众的示范意义，其对于孝悌的深化理解阐发，将孝悌直接与仁义联系到一起，进而为孝找到了人性根基，并推广到了维护社会秩序的政治含义。

四、先秦儒家孝德教化 意蕴的当代价值

中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉，其中的核心内容是中华民族最基本的文化基因和独特的精神标识，为中华民族克服困难、生生不息提供了精神支撑。先秦儒家孝德作为传统文化，在其形成的过程中，不可避免地会受到当时人们的认识水平、时代条件和社会制度局限性的制约和影响，这就需要我们“坚持古为今用、以古鉴今，坚持有鉴别的对待，有扬弃的继承，使之与现实文化相融通，共同服务于以文化人的时代任务”^{[6]313}。

1. 提升道德境界与开展道德教育的逻辑起
— 8 —

点。中国特色社会主义进入新时代，我们培育和践行社会主义核心价值观，就要着眼于培养担当中华民族复兴大任的时代新人，作为时代新人，道德素质是必备内容之一。孝的本质是一种爱与敬的情感与行为，它是一切道德的起点与根本，先秦儒家以仁为理想人格与道德目标，孝则是为仁之根本与起点，孝的本质是爱与敬的情感和行为，正是在孝的道德实践中，个体不断提升自己的道德境界。孝的利亲在某种意义上是单向的，对于子女而言，更多的是付出与奉献，除了道德上的荣耀，毫无功利可言，所以，要求子女有一定的道德修养来保障。孝还是人们实践道德尤其道德教化的起点，由亲亲开始启蒙，是陶冶情感升华道德的基本手段与有效途径，尤其对青少年强化孝德培养，敬爱自己的父母兄长并推及社会敬爱别人的父母兄长，有助于培养其爱心以及社会责任感。

2. 维护家庭和睦与社会和谐的精神措施。“家庭和睦则社会安定，家庭幸福则社会祥和，家庭文明则社会文明”^{[6]354}。孝是家庭道德的出发点，是保障家庭和睦的良方。先秦儒家不仅以孝作为个体自我道德修养的基础和起点，也特别重视其在协调各种关系中的价值，“在中国传统文化中，一切人际关系均是以血缘宗法的基本精神得以展开的，从而使孝成为古代社会一切人际关系得以建立的精神价值基础”^{[2]384}。孝首先能协调家庭关系。孟子曰：“事孰为大？事亲为大。”(《孟子·离娄上》)先秦儒家认为孝德的本意就是善事父母的品德，核心要求是爱亲，爱亲起源于人们认识到个体家庭血脉的延续，但在其历史发展中，孝超越个体家庭生命延续价值，使子女的个体价值和社会价值在家庭中得到实现，能奉养父母而不使他们担忧晚年生活，这既尊重了子女的个人价值，同时也是社会价值的实现。“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”(《孟子·梁惠王上》)，由对父母的孝出发，进而转化为对他人的爱和尊敬，家庭中的道德责任感转化为对职业的敬业奉献精神，以至于团结和睦的人际关系和整个社会风气的净化。

3. 弘扬爱国精神与凝聚民族力量的价值渊源。“孝”是产生爱国之心的价值根源。中国人的爱国精神不仅包括对祖国大好河山的热爱之情，也包括对自己祖先的崇拜之情，无论走到哪里，我们都是炎黄子孙。爱国即缘亲祖而爱国，祖国缘祖而称，本身带有念祖与爱国的感情色彩，爱国就

是“孝”意识的演延结果。“孝”能引发忧国忧民的情怀，“孝”也能成为热爱祖国的动力。^{[2]386-387}所以，培育全民“孝”意识，有利于培养广大人民群众的爱国精神。孝也是增强民族凝聚力的道德基础，“从文化生态学观点看，孝或孝道是一种复杂而精致的文化设计，其功能在促进家族的和谐团结及延续”^[7]。即使在强调个体价值与尊严的当今时代，孝蕴含的以血缘为基础的感情纽带，尊老爱幼、父慈子孝、兄友弟恭的道德思想能将全球炎黄子孙维系在一起并形成民族凝聚力。

[参 考 文 献]

[1] 商务印书馆编辑部. 辞源 [M]. 北京：商务印书馆，

- 1997:424.
- [2] 肖群忠. 孝与中国文化 [M]. 北京：人民出版社，2001.
- [3] 唐凯麟, 曹刚. 重释传统：儒家思想的现代价值评估 [M]. 上海：华东师范大学出版社，2000:223.
- [4] 陈劲松. 儒学社会通论 [M]. 北京：中国人民大学出版社，2007:100.
- [5] 朱熹. 四书集注 [M]. 长沙：岳麓书社，2004:12.
- [6] 习近平. 习近平谈治国理政：第二卷 [M]. 北京：外文出版社，2017.
- [7] 叶光辉, 杨国枢. 中国人的孝道：心理学的分析 [M]. 重庆：重庆大学出版社，2009:25.

The Enlightenment Implication of Filial Piety in Pre-Qin Confucianism and Its Value in the New Era

Zhang Xiaoqing

(Marxist School, Yancheng Normal University, Yancheng, Jiangsu 224002, China)

Abstract: Filial piety is not only the core category of Confucian culture, but also the basic moral norm of Confucianism. Through the interpretation of the pre-Qin Confucian classics, this paper excavates the basic connotation of serving relatives with respect, raising relatives with joy, well following father's aspiration, funeral and sacrifice with rites, etc. to explore filial piety as benevolence and practice administration with filial piety so as to rule the world and to find out other enlightenment or implications. Through reinterpretation and modern transformation, there is need to take its essence and discard its dross, effectively integrate filial piety into cultural construction of the new era. It is of great significance to promote moral realm and carry out moral education to maintain family harmony and social harmony so as to carry forward the patriotic spirit and unite the national strength.

Key Words: pre-Qin confucianism; filial piety; enlightenment

(责任编辑：祝春娥)